e 15

freq

[AVERAGE]
aﬂ'{ﬁ (Average) w 3"1 YFR ﬁ il % 7 (:‘”)

qTRA H 3T TR G Q9 FE | g
ATRA 39 AR #1 sia wEdmr €

: afyral +1 9

W_Uﬁ@aﬁm

IQEAOT : 12, 13, 15,17 3R 18 =1 3w w0
7 ?

g ¢

sgqo 213415 +17418_75_

5 s

n+l

1. mnﬁaﬂmmﬁmm
2. WAR n T Dl WHd GEmsi & al &1 sihaq
_(n+1)(2n+1)

6
3. TR nTF F Wpd G B W= $1 oiwq

_n(n+l)2
==
4. R n o W Pl wensd w s =g
n-1

5. aMAR n 9% Tl geEel 1 sia ==

6. TMAR n qul gewmsn & @ &1 aitwq
=(n—l)(2n—l)

6
7. WMR n 9% F P gemsi D il w5 sk
_n(2n+l)
6
8. @R » Y wemsi B wA @1 siwq

=n(n—l)2

4

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
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AR 1 1 Heme &1 e =p+ 1
TR 7% H G Gews 51 s =§+1
AR 99 @ewsl & at &1 oiaq
_2(n+l)(2n+l)

==

AR # TF 6 99 &l D T &1 9
_(n+l)(n+2)

=

AMAR 7 dF W faem gens #1 siwa

n+l

2
AR n 7% 1 faoq qemnaf & o #1 siwa

_n(n+2)
=
T W& o F YOH p P F Siwa

a(n+1)

2
_Fam@ R Egd
araa = =T
wﬁmﬁmxam)z@quﬁﬁmaﬁ
T o, o s ‘x+y
3R T A 1A x, y 791 2 Q gaH REt @
" - 3xyz

Fi W &, a siwa == ———
AR S w1 raq

=q3?«i’t¥f1§m+aﬂ‘?rqn'@r
2




Times

IZTEAVT ¢ 6,7, 8,9 3R 10 % 3ivwa =0 &m ?

& : ol _6+10

2l.ﬂﬁﬂgﬁ§maﬁﬂaﬁ'ﬂﬁaﬁ3ﬁtqﬁﬂiﬂ
et | y g A we™n A N a 9nT K
e, @ W T densi # Awd a+y, a-y,

axyqada %zhn
IR0 ; AR 9 Tl &1 irad 25 @ ok wed

et w5 am K@ s, @ o wqemst &
airgd == 8w ?

™ :ﬂ%ﬂ%aﬂva_—_s
22. aﬁmmﬁaﬁmaﬂmanwﬁaﬁrmaﬂm
aﬁmﬂﬂmﬁﬁ"-ﬁ(m n)maﬁ'ﬂﬁazﬁ a
(alaﬁ'(azﬁiﬂ?l'{)
aaﬁ'(azﬁélﬁﬂ

nm=

I2E0T ; fordll Sifpm o wrika st =it

1 3l 3 5650 TR ¥ | T {7 FHEIE =

siraa 3 5000 T € e 9§ wH=E 1 S

30 6000 T ¥, @ 39 few § FEE@ FA

FaifEl w e = R ?

T : A HHAREl & we
_ 7(6000-5000)
" (6000-5650)

23. f&ft o & G =afwal w1 slvwa SwAsAT
a® 3R x =fEE & wite B9 @ Sliwa t @3
Y, @ Aa Al B R SH/aSH/AT
=gxx+(G+x)xt
ISTEAVT : TF Hl & 24 961 &1 3Arga g 15

i ¥ | SR st H g firen o wg, @ Sied

F 1 %1 gfg & T ? | SteAgE Ht g fhedt R 2

[SBI Associates (P.0O.), 1998]
g
qqua?aﬁ:mg =15x1+Q4+1)x1
=15+25=40 4

sffien st
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24. 3w feafs o otR offmm t@ W W, @
AR AfFad & FA SWEASH/AT
=axx—(G+x)xt
ITETOT : ARE el B 3iga Ay 20 T

3R T 3R T * g Wi @ g, o w15

s & 1 9% H W T a= w ey fee 2

[NABARD 3ttt dant, 1999]
LR i A O A
=20 x1-(12+1)x1
=20-13=7%d

25. felt W & G safFdl &1 ol SwAasE/AT
a® R x afrdl & wE @ W 9N @ sid
(q 9 WY, @ TN T Afwd W OHA
W/’dﬁﬂ/ﬁﬁ'ﬁaxx—(G—x)Xt
ISTEIVT : 50 sARFAl YR W 3hEa g 60

T ¥ | 5 fwEl @ W B 9F W 3ima 3H 62

7§ B 9t ¥ e safeadl B S9 W 82
TR : AT IW =60 x5-(50-5)x2

=300-90 =210 =4

26. 3vg feufa # orR Siga ¥ v WY, ° 9H
e sEfadl B HA IHEATV/AT
=axx+(G-x)xt
IEEAOT : 3] A @ qUg &) Siwa 37 19

74 } | U =fR B FE g6 I W IYE F 3

39 18 99 & S ¢ | ST St Y IH T ?
FA:AMEIW =19x1+G@1-1)x1

=19+30=49 74

27. frdll 9YF & & SAfF TE T Y T 36
WA W W 0 oK e WY, @ i
SwasE/AT | 9fg T W R T safR @@l
SW/AS/AT = WHae SAfdd St IHAEAT/AT
+ugg o wed x sia | fs ‘
IR : IS AR BT hga g A A T

% va 3 ? w wf & frae g 209 R,

Tt TN s faan s # 1 59 gW SRR w6t

Ag a6 H qdREy | [RBI Mumbai, 1996]
goT: o 3 =20+8x2
=20+ 16 =36 a4




atrea

Times

28. i WE § UF Sofe W@ ool WY U 39S
WH W HE g9U At 30 WY, d sk
IYAS/AT B S B W IFare wafa &
SH/AEASH/AT ~ A =i &) Su/asH/Aa
-9 e | e x siraa 9 w3
IIEAC : TH F&l § 40 dSH & 3R I

e o 169 ? 1wl 17 ad 1 TF wgH 9w

VI € SR IR TR A dSH A W@ L, q

3ga Mg 15.875 9§ B Wt ¥ | a5IER T A

F) 3 9a5T¢ | [SSC Graduation Level, 2000]
TS : AR A =17 -40 x 0.125

=17-5=12 94

o

1. 7,85,9.5 117579 12.5 & 3iaa = ? ?
(1) 9.85 (2) 10.05
(3) 10.65 @ 10.75
[Intelligence Bureau, 1997]

2. A 18, 15, x, 22, 28 3K 31 &1 3fww 21 2,
@ xFEA RN ?

(1) 14 Q) 17
() 16 @) 12
[Delhi Police, 2001]

3. fm <@ gemst (Ywet) @ sirwa gim-
9.7, 10.2, 8.5, 12.4, 8.1, 3.3, 5.8, 6.5,
76 3R 11.9

(N 74 2) 7.8
3) 84 4) 8.7
[Clerk Grade, 1989]

4. 3 a b ¢ d o= HAIE famm Fed &, @
I rEa = B ?

- abede
(1) 5(a+4) ) ( 3 )
(3) 5(a+b+c+d+e)
4) FH I FEFA  [P.0.1989, RRB 2009]
5. @R 50 favm demel w1 sl @ g m 2
(1) 50 (2) 50.5
(3) 49 (4) 495

6.

10.

11.

12.

13.
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AMAR 40 T Gea &1 aiwd & g ?
(1) 40 (2) 40.5
(3) 41 4) 20 {1.B., 2005]
o 9 SR wEmel &1 aima B
9 2) 11
3) ”% @ “%

[CPO 2003, CBI 2009]

o 3 frde Al @ TR aiEl § 47, 34,
42,0, 17 3R 64 @ 9w, @ IF&T 9 9
Fva dem | R ?

1) 426 ) 28
(3) 40.8 4) 34 .
(5) ¥ 9 = T

[BSRB 9\4TeT ( &Teh ), 1998]
6 et @1 ofad 122 | afE v&w gen W A
2 92 fEan g, @ T sied gm-
(1 10 ) 12
(3) 14 4) T | $E T

[&Teh AT 1989, LIC 2007]

g9 @t 22, 20, 18, 16, 14, 12, 10, 8, 6,
AR 4% 3ia 132 1 AR 7&F gem 4 S
fean sy, @ T avwa Bm-
1 19 @) 17
(3) 52 4) 53 [SSC, 2001}
7 gemai w1 aima 72 | 9 vldE gem w7
T o T, d@ E gewsd w1 siha 2
1 7 () 14
(3) 21 (4) 499 |BPSC,2002]
8 gemail &1 3lwa 21 ® | ARk yoF wew #
8 9 un X & WY, @ T gemet w1 e
M-
1 s
(3) 21

) 29
(4) 168
(3wt fawmT 1989, 1.B. 2008]
JUq 50 WiFa Feua %1 ida g ?
() 1225 ) 223
3) 25 (4) 25.50
[Assistant Grade 1993, SSC 2008]




Times gfaaifia sfwmfa Sagir Ahmad
14. 3% Yym 9 Ui %1 sirga @ @ 2 22. 3% YYH 3@ I9acdl # SiEa 2-
(1 12 @) 12.5 @) 5.5 @) 11.0
3) 15 (@) 185 (3) 10.0 (4) 165 [LDC, 1996]
[Income tax 1989, R.R.B. 2008] 23, WX e &1 3iad 60 3 | T | yew w&
15. 9 & YoM UiE Ul &1 Sied gm— e d ﬁa‘mﬁm%%lmﬁm%-
W7 (Z) ;g (1 15 ) 45
2 ( )[CIerk Grade, 1989) () 42 (4) 48 [CPO, 1998]
. ,. 3 3 . . . 'ﬁ
[ ?
gzifﬁmw(jﬁm s 568, o 3 Wed &~
(3; M-N @) 2M-N (1) 48,86,24  (2) 48,24,96
( (3) 96,24,48  (4) 96,48, 24
[Asstt. Grade 1994, C.B.1. 2008] ) 1998
17. &7 demel 1 @ 158 1 AR W A D o IRt fawm,
et 7 a 28 § | dwd Hem @ R 2 25. ﬁ?;@raﬁ;!igg%ﬁ;ﬁmw
(1) 14 @ 21 HATTHE e :
3) 5 @) 1; [UDC, %994] 2)“:? g we (2)— y
18. W9 wEwel # afwa 52 1 Ak T | @9
Feme w A 15 @, @ W A wemsd 6;3;_')‘7_2 ﬁﬁw%l%gcjﬁlgg
? 26. 97 G
mmm' ) -8 %ﬁ?{ﬂﬁm?ﬁﬁﬁmﬂw%lﬁﬁi
(3) 20 (4) 20 [RRB, 2003] H@Bﬁ w1 3frga 21 % | S gEmet o wed
19. 7 Heme &1 s 1352 1 3 @ wad @< ?:f‘:@‘%“ o 6
E;}?%-I mﬁ;j@mmwzﬁl 3) 12 4) 18 [CPO,2003]
T | 27. 9% WS § e we gwd e ) d
(1) 130 () 125 # o et e T wem W 5 T 4 AR
@) 80 @ 190 IMATLISOI Gk sl 1 o 57, @ w0 7@ o
20. =R wemel % ia 452 1 AR T 4 ™ <o G v B I B
e ¥ 6 wig K W, < siwa srefafia @m a 9 @ 18
I T e Few ¥ freafafan 79w () 126 @) 135 [CPO, 2003]
feen ST 28, T Tl § veel e 0 g R T
2 @ > dem el w37 1 afk s sl 100
M 4 ), @ ST e W wen wi-
4
= (1) 120 () 150
@ 4 @3 (3) 180 (4) 300  [SSC,2004]
[RRB Tamret, 2001] 29. i Heand T YR ¥ fF veelt Wem g @
21. 11,23 70 x 1 379a 40 R | x 1 WA T 2 2 mwm@WMﬁm%mﬁ:m
(6 (2) 40 7 cy
(3) 86 (4) 120 [NDA, 1994] bl afﬂﬁ 5 @, @ wed €
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(1) 16,8, 4 () 20,10,5 (1 7 @) 9
(3) 24,12,6 (4) 36,18,9 3) 11 4) a3 R ¥
o ISSC, 1997] ) 7 ¥+ T [SBI (P.O.), 1997]
30. IR WR w Ferd WAW@ BENF 3 | ek s 1088 1 AR e 6
wemsil § wad S Wea ¢ 2 wemsi %1 shaa 10.4 ik snfedt 6 wemst =
g% ;g 8; gg 1159, @ e = e (sd) §-
(5) ¥ ¥ =K & [BSRB Kolkata, 1996] (1) 103 (2) 126
31. ¥R FArE 99 qemsi @ oima 27 1 g ) .13'5 . (@) 15.5 [SS.C’ 19991
o B we 38, el 13 wemell w1 sia 52 @ | T 9§ weelt
(1) 24 @ 28 md@raﬁmaﬂw%%’aﬁtaﬁqm
3) 26 (@) 30 [BPSC,2002] sl # 3lad 58 ¢ | wadl dem ae-d €2
32, 7sHTa e o Sied 33 % | T W =) (1) 94 (@) 66
wem $- 3) s3 @) w3 oy ¥
(1) 28 @) 30 (5) ¥ 9§ 3 T
3) 33 @) 36 [BSRB Delhi (P.O.), 1996]
[BPSC, 2002], [LDC, 1996]  39. 20 §&i3l %1 3hda 22 % | vyl 11 wemsi
33, gig wHIG |9 GEmst w1 3ihd 42 %, d g 1 ik anfiadt 10 GEms #1 s waw: 23
9 T T B demei % § 1 IR T sl 21# 1 14 ge w3 e ?
Lol n 22 () 23
) 6 2 8 (3) 24 (4) IFH i @
G 12 @) 4 (5) 79 A FE T
(5) ¥ A FK “fSRB Delhi (Clerk). 1998 [BSRB Bangalore (P.0.), 1999
34 qﬁa-m%wmem;gﬂ;?s%a% 40. 15 wemall &1 sha 18 % | vor 8 1 sl 19
.afﬁq.amaafwa@laﬁ%ahma;m s sf<m 8 F wa 172, @ st wem w=n
il (%1?) 16 () 18
8; ;0 g; :I; — (3) 10 (4) 14 [BPSC,2002]
[NABARD (Officer Grade), 1999] 22 2 ;_; ﬁ;:‘ e ;na i
35. i wr wH SEmsi w1 el @A o @ vt | '90 @ ]'10
e ) 0 foeE 9 1459 ? 1 7 | wwe 8 25 @ 100
wem wa-wt ¥ 2 [Asstt. Grade 1993, RRB 2009]
1 20 () 18 42. 9 wegeh w1 3l|a 50 ® 1 Ak wem 4 gEmai
() 22 (4) 7= St ¥ #1 sirwa 52 3R aifan 4 wemst & sivwa 49
(5) ¥ ¥ w5 T &, @t 541 yem w0 2 ?
. [BSRB Kolkata (P.0.) 1999, CPO 2008] (1) 50 - (2) 46
36. 9 wurTd fawn HEmew w1 A 3 @ e (3) 48 @) 54

e ¥ 20 aAfyw 2 | et gen w2

{B-59]

[Income Tax, 1982]




Times: wfwaifirar sifir Sagir Ahmad
43. 11 Semat w1 sivga 328 | Ak waw 6 gemel (1) 46 ) 52
w1 sl 34 sl afxm 6 Temsh w1 siwa 33 (3) 45 4) 48
B, 9 B3 g= | anh ? [Asstt. Grade, 1990]
1) 32 ) 34 50@&“@&1‘}60@““@3“%
3) 36 4) 50  [SSC, 1998] 55 %, st Su W fornd 40 o & sk

44.

45,

46.

47.

48.

49.

25 warwedl 1 3Ea 183 1 3 @ wew 12
&1 3 14 ? ik st 12 @1 st 173
Feal vdaree gm-
(1 28 @) 78
(3) 72 @ 85

[Clerk Grade, 1993]
et wlanm o 22 Bl 3R W ofH W oima
452 1 3k wem 10 B F sl 55 3R st
TRE B 1 3id 40 2, @ TRed B ) ww
3w Bm-
(o
(3) 45

() 50
4) 475

[Asstt. Grade, 1990]
5 et %1 3ivwd 92 | 5 wEe ¥ 3 demsi
%1 3tad 7% | 319 3 demsl w1 shwa w=w B

?

él) 8

@) 10
3 1 @ 12
[RRB fra=gw, 1999]

8 el H We 20 % | 9Eel ] gEme &
WA 15.5 2 A oPIeH W Wemal 1 W

21%%13@?@1%&@4391131@@7
%9 ¥ | Afm gem [ Fifa |

(1) 25 @) 28
3) 32 4) 35
- [SSC, 1997, 2004]

20 sl & w12 % 1 wEelt 12 e
F1 3ltwa 11 2 aen sPeh 7 wemel @ sivad
10 1 atfaq g= et

(1) 40 2) 38
(3) 48 4) 50 [SSC, 2004)
w5 =i o @ 22 8 9 | R 21 BE1 gW W=

3wl &1 3d 44 8 3l WY B w66 3w
wa g}, A R i % sivaa ofw @ w2

5L

52.

53.

54.

55.

[B-60]

3% 452, @ wft o =1 shwa o Em-

(1 55 2) 50
3) 51 ) 45

[Asstt. Grade, 1990]
T % e § ww o @ 20 86 4 ¥ 2 oEi

A 100 3%, 3 BE 3 0 3fF W fmar o 9y
BET % 3N w1 3aa 40 2 | i = shvwm Fw
-
(1) 40
(3) 50

2) 30
@) 60

[Asstt. Grade, 1990]
60 WAl 1 3fwa 40 | qen 40 T H Sigm
60 % | |t WY w1 o R 2
(1) 40 (2) 48
3) 50 (4) 24 [BPSC, 2002]
8 wemal # ofiwa 6 % qu1 s 6 wEAsH W
sl 8% 1 weit 14 Wems w1 olvwa fra 22

6

(M 6 @ 6

“4) 7:(;

[RRB Guwahati, 2001]
20 faenféai =1 ww Fan %1 9 oiwa 80%
3R 30 sl & od w1 & v W sivww
70% ?, @ S wanel & |t fyanfai @
&1 3w w0 ® 2
) 75%

(3) 2%

5
@) 6

() 74%

@) 77%
[Intelligence Bureau, 1997]
TF HH H 40 BEI F ¥ 30 w sl I
160 §eit- e Wy sEeh # ataa waw 156
Wit 2, A @ wen 7 shga FaE w2
(1) 158 Q¥ (2) 158.5 e
(3) 159 @i (4) 159.5 It
[Income Tax, 1998]
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56. yom u9 uforE w1 oiwa 46 € qw T W (1) 715 @ 77
WoR 91 &1 3iraa qRom 45 % 1 wieat ofom (3) 76 @) 72.5

57.

58.

59.

60.

61.

w2 ?

1 @ 10
3) 125 4 50

[Clerk Grade, 1991]
ww W ¥ 20 To9 3R 30 wfgend wmite ¥ o

T o9 1 3R a5 75 TR ® o
Afeen &1 3wd o 50 fFme } | GUE W@
ra T T—

(1) 50 f&eme (2) 55 feme
(3) 60 fTe 4) 70 fwmme

[CPO 1998, CBI 2009]
9 sferdl § Q 8 AR 3R oA & o 30 %

ofa =i #t X Q @9 F@ € | gt 9 safEE
? 3ty wd @ A6l =@ 200w fuw @
Fa ¢ | @t st R e TR %9 @ 2

(1) 260 % (2) 290 %
(3) 292.5% (4) 400.50 T

[CPO 1998, H.M. 2008]
B $iu gl F g afiF a1 (% F) S

2 aw o gfvw # olvwa wffs s TR
Ffu sfrdl &t dem = gfil 1 den ®@
117 o, gt sl ) siga wfes s

(% #) writ—

. S+IIT S+T

X 11§2T ? 1T
+

G —3 @) m*T

[SSC 2004, R.R.B. 2009]
1

@7 wewl P, T ok R &1 3| awd 545

e &, SafE 9 oie®i T,F 3k G 71 3w
s 53 feme | P, T, R, F 3R G =1 siwa
o feam 2 2
(1) 53.8 foFemmo (2) 52.5 f&e

() S32FFme  (4) SHHH Tyl

(5) ¥ ¥ =g (P.O., 2003]
& O % 4 fawd ¥ wra sl # awa 752
i di=d fawg ¥ 80 iF W F@ &, @ T
aaa ¥ Bm—

62.

63.

64.

65.

66.

67.

[B-61]

[Asstt. Grade, 1990]
fadt wan ¥ wp faentEl 1 slga 10 ofF
ot qun At 10 Frenfiad @ sl 20 of®
fiet | afk g w1 3hgE 15 3% ¢, A 9
faenfimi = dem o 10 ofe fird), §—
(1) 28 Q) 15
(3) 10 | (4) 18  [UDC,1991]
fireht wen o ol gR W s &1 alwa 50 R
IE § v wen & 100 o fow o
3F 60 = e § 90 foren A o @ 37 o
1 7 3ed 45 ® 9 €, @ wand fp wder §
fra ol 3 W T ?

(1) 400 2) 500
(3) 600 (4) 400

[Asstt. Grade, 1990]
e a7 & T B F 67 3iF T W BH F
32 3i% I e € | e | 67 % W& 76 q
32 % WK 23 o S fen v @, @ R o
F 3h9a = @ ?

(1) 9=t & (2) 9 =H w#
(3) *E uftad & g
(4) @ #& & w1 W@ [DMRC, 2003]
fera ¥ 5 ferenféal = sivaa wrwiE 50 9 TN
ar ¥ 98 a1 "ol & u famnef & 48 3% 3
T2 84 9@ T, A aafas Siga @ e 2
(1) 402 (2) 40.8
(3) 42.8 (4) 482

[Income Tax 1993, B.S.R.B. 2008]
frdlt v &1 yTaiE T ¥ 63 B qTA 83 T

L0
ﬁwusﬂmmmmaﬂmmia

™ | 39 wE1 ¥ Sl % wEem a-

(1) 40 () 20
3) 10 @) 73 [CPO,1998]
shrer # wlen § wegol wen @1 iga 80 FF

o1 1 afg 10% faenfay 3 95 o i fey @




Times

68.

69.

70.

71.

72.

20% farenfémi ¥ 90 o, a wan o st faenféal
sl 1 airga fmam o ?

(1) 65.5 2) 85

3) 75 (4) 72.5 [M.B.A. 2009]
ETE & SN 3R shera &yt w1 i
558 | Su el 3R foam &yl %1 sivwa
65% | 3u% hem ol fagm & waiwl §
fpq R 2

(1) 80 (2) 60
(3) 20 (4) aiwe s &
(5) 7 4 #E &

[BSRB Baroda (P.O.), 1997}
Y7 A S 3096 3R Y1 BH 3590 &
S Wi 75% & | 99 @ sitwa Wi 65%
T 1 ik wa ol # wa wrE 70% &, A

%o T o3 € 2
(1) 130 (2) 100
(3) 150 (4) 125 [MBA, 2001]

A, B,C & aied 9R 84 feeme € | DH
foem ¥ IR 1 3fwd R 80 fFeue @ S
319k AS WM W E® faar fomn wg, @ B,
C,D e E &1 aifd 9R 79 fFeme & v ?
1ok E® 9R D& WX @ 3 feme aifus &,
@qAAT I TR ?

(1) 70 fHewmo ) 72 &
3) 75 f&ue (4) 80 fFommo

[Income Tax, 1988}
@ wafedl P, Q ud R 3irea 3w 5294 ® |

Ifz ww Hen Al S 3 qUg H Ume @ S
% @ 3@ 39 sitea o9 4 99w B W} )
IR Tfaat 39 S &t ot 39 %4 §, P
yfreenfoa %, @ Q, R, STE T#t  ivwa 3w
T 49 w0 @ oK R, A PRl 9y fRe ¥ 2
(1) 4294 () 449d

(3) 46 3 (4) 48 94 [MBA, 2003]
A, B aen C &1 3irga 9K 45 o € 1 3% A
qen B #1 siwa R 40 feme € qen B 3R C
1 43 fFome, @ B &1 WR 8—

() 17 fome (2) 20 feromro

wfeifta s

73.

74.

78.

76.

71.

78.
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(3) 26 fFeme @) 31 fFeme

[LDC, 1986], [RRB, 1997], [SSC, 2004]
gt o wgel P aen Q it 3ivwa a1 154 o
P,Q@u R & aduM 3irga a1g 20% | RF
a1 10 9 W% w0 e 2
(1) 354 (2) 40=d
(3) 30ad 4) 50 a4

[UDC, 1994]

HW, AV SR DA B WF oo w1 AEd
1100 % & | 9% Y9 3R derer & q@ H
3lra 900 % @, @ WA w1 99T T—
(1) 2400 % (2) 1800 %
(3) 1500 %
(4) v@ =& fH s e
(5) 7 § % 78 [P.O. 1988, S.S.C. 2008]
@ o weat A, B @ik C %t olvwm ag 27 =
oft| gfe o et B 3k C # shwa g 20 7
ot | AW SHE Y -
(1) 3034 ) 3594
(3) 40 =d 4) 4834

[Asstt. Grade 1992, Delhi Police 2008]
IR =R A, B, C a1 D @& 3= Yiad =i
E 3 WY fee 59 W @ 0 3 fau
T AR T 13T Al ¥ @ TIF 15/- T
% ol E el & T9ed ¥ % dlga 4 IR T
afus 3w £ | HW 39S oA fRaw R 2
(1) 70 % () 80%
(3) 90 % (4) 75% [SSC, 2000]
g ¥ 120 faenfied & s w1 i 35
% | 3 3ol BRer wenEl @ ofwi w1 ol
39 3R ¥a THE Tl & ol w1 shww
152, @ when § <ol B 9 whanfaal #
dE 2
(1) 100
(3) 120

2) 110

4) 150
[Intelligence Bureau, 1997]
3138 e qen B Tt % ufER | wfa st
g W TEe # sl @ 10.8 fEme €
wafs Wi & foe wfa safw shaa @@ 15




Times

79.

80.

81.

82.

83.

airaq Sagir Ahmad
fopotlo amwﬁafﬁ$fm.zrgqﬁrwﬁm6 (1) 36 o () 4294
ﬁomo%lvﬁanﬁqﬁlﬁwﬁﬁms‘ﬁﬁ—— (3) 3294 4) 28 a9
()8 @ 6 (5) ¥ @
3) 7 @ 9 [SSC, 2004]

52 B W HY | ASH 1 G, wStHA B
T W 2F0 T | ueH & e WR 42
feu ?, wafw @t 52 o =1 siwa ww 40
foome @1 wreferdl 1 alaa R @ e & 2
(1) 41 fEeme (2) 39 fweme
(3) 40 faemo @) 38 femo
(5) 421F- W [Bank of Baroda (P.0.), 2001]
ol FrER § FR wE HHEiE @ arafes
30 @1 3iEd 400 % § | TR B wfes
07 &1 3wE 2400 T ¥, WalF FUERE B
e I w1 g 300 T ¥ ) S e
FHAME ®t Fems § ey § ?
(1) 20:1 () 1:20
3) 1:21 4) T 9 K &
[MBA, 2001]
TF F & 48 BE w1 Mud HF 458 | 39
Fl % TEH B 3w 31F 40 37 aghrd @
fraa aid 50 %, @ wen ¥ a=H ol wefEal
Ft FE A F UM 2 ?

(1 3:5 @ 1:1
(3) 4:5 (4) siwe e ¥
(5) = ¥ =

ISBI Associates (P.O.), 1997]
TF N B 20 TSH 1 fvwd g 1299 1
I} 37 AeATw & A N W o s, @
SR 37T 1 T o 5 A} | AAE
R 2
(1) 2594

(2) 303
3) 33 ad @ 3599
(5) ¥ § B T

[BSRB Bhopal 1997, SSC 2008]
If% T FE H 20 D F 3Ea g 21 74 B
IR T FE-ANE H 3G WA F A
e, @ e | ad W S ¥ Ha- e
H1 JY @ ST

84.

85.

86.

87.

88.

89

[B—63]

[BSRB Hyderabad (Clerk), 1998]
40 3T %1 ofrwa g 9 R 1 AR SreTw F
g oft wfinfaa R S, A siaa oy 10 @Y
? 9 ¥ ) Sreew W oy (Al §) Far e
?
(1) 45 () 50
(3) 54 (4) 58 [BPSC,2002]
ferdlt &t & 35 ferenfél #Y ofvm ey 1598 #
Ik =i fogew &t it wfmfeaa wx fra s, @
a1 o ¥ 75 s } | o-foew w5 oy
g e e?
(1) 36
3) 5l

@) 41
4) 56
[Income Tax 1993, H.M. 2009]
TF FE & 25 B B 3 g 1094 ¥ Al
HeAEF I AR WhHfer I o S, A v
glaﬁaﬁqi‘zz‘lm%lammﬁmw
?
(1) 2694
(3) 46 =

() 36ad
@) 2594

[Asstt. Grade, 1993]
34 BE HY T HE A INWT WR 46.5 fpome
? Ak FwEms ® 9) # e fa WA
3gd 500 UTH §g S ¥ | SHEAF F AR F
22
(1) 48 fFTe
(3) 50 fweme

(2) 60 f&H
4) 64 feme

[RRB 1997, 2008]
et fipde I = 11 faenfeal #1 siwa =R
247 ? 3R 99 IM & @ @R A Q T W=
R " feran s 2, @t alvwd 2 W @ @ S
21 &Y e @ w9 ?
M 8 () 24
(3) 4 ) 18
(5) 719 & ®¥ 78 [BSRB Kolkata, 1996
. T Fe W 40 B F1 Siga g 15992 1 10




Times

90.

91.

92.

93.

94.

T BEl @ A 4 sfwa g 0.2 94 W7 Wi
21 U ol W siad g @ w2
(1) 152 =4 () 1694
(3) 16.2 = 4) 16.4 d

|Asstt. Grade, 1993]
16 safal & W WE Y afved g 28 A 3
T § | 3 st foat siga amg 58 ad ?, wg
e =79 9 €, @ 9 ARRE w1 owa @@
g ?
(1) 2694 (2) 2794 8 W&
(3) 2334 6 WS (4) 24 T4

[Asstt. Grade, 1990]
10 wiferdl ¥ firehe & © fare! st 3iga @
FE&A 43.9 W © 1 ARk vom vE wiadl #t s
W wE 53 ), a st =) el @ siga
e ¥ g ?
(1) 30.25 () 40
(3) 29.72 (4) 3225 [CBI, 2001}
el we W 10 =fE Wi € R ohaa
g 4594 % | 9fK g ¥ 5 AR TR T W
¥ vy =frEl ) ol 99 2 @ W8 W §,
A AR Y 5 SRl S i oy F wnl ?
(1) 4494 (2) 4394
(3) 4274 (4) T & foran 0 FA

[MAT, 2003}

11 wz&i =1 3 & 10 faenfsal g/ @ ™
i % 3ia 43 % 1 AR 19 faa) # o &5
+ft s e o foran ST, o I & s
F 1@ @ FH 8 e ® ) s w11 faene
% foaT @ @/ ?
(1) 54
(3) 32
4) T =& fHE S Fha [SSC, 2002]
35 B ® TF HQ w1 Ed 9R 47.5 fHome
21 aft seres w1 WR it wnfive = T S,

@ s W A % fremo %1 g @ W 2 1
NEANF & WK fwam 2 ?
(1) 62.5fFme  (2) 65.5 fFue

@ 39

wiaaifin S

95s.

96.

97.

98.

99.

Sagir Ahmad

() 25fm  (4) 70 fEame

[MBA, 2001]
= e et Y wen w1 siga oy 40 o
£ 1 12 7u foreneff e sl amg 3299 @
w1 ¥ e gy fored s w1 o g 4 7§
%9 8 T | TEel wEn | e faenedf & ?

(1 10 @ 1
3) 12 . @) 15

[Income Tax, 1989]
13 TEH B OYE 1 iga ag 1398 ¥ 1 9.

3 3R TS T A N, @ g H 3hwa Iy
29 @g M | Y AGH W A F AT (I H)
BT

(1) 26 () 30

(3) 50 (4) 56  [CET,2003]
va gemst @1 dwm 27?1 Ak ww wem
e & o, @ sthwd 25 @ smn € ) P
¢ e -

(1) 25 2 27
(3) 30 (4) 35  [SSC,2003]
frde 3 wF = ° 6 faenfed A 3@ 36 @

TQ | A% I 9w A wad 16 T T4, A
) feertedl 3 sigad fvat @ 9 ?

(1) 24 - () 30
(3) 36 4) 40 [LIC, 2003]
16 FHafEl o1 oiga TEard d97 800 % © |

Ifx FeR %1 Aa7 ft wfinfera T foman wg, o
siraa AEa A | 50 T H ghg & Wl B
FASR 1 AR A R ?

(1) 2650 % (2) 1400 %
(3) 2000 % (4) 1650 %
[RRB, 2004]

100.fF® W1 H 20 wHaRE @1 3ga wiaw

[B-64]

I 1500 797 ® | AR TSR 1 A st TR
Sie fem W, 79 hwq WieE A A 100 TR
% gfg 8 st 1 TR = e S = 2

(1) 2000 % (2) 2400 %
(3) 3600 % (4) 4800 T
[Metro Railway, 2002]




atrwa

Times

101.10 =3 & Wyg # 3w oy 1499 2 | ok
5 3l T=3 a1 WY, A gyE W siwa e 1 A
g SRft 8 | 7T M g e w1 shew oy 3—
(1) 1694 () 1534
3) 17T @) 1874

[Intelligence Bureau, 1997]

102.6 J&oi &1 sfad 12 2 1 afk wwal Yeor wie
&Y forn s, At offwa § 1 &Y %ot @ o @
| T YT T WA R
M1 2 3
(3) 5 @) 6

[Intelligence Bureau, 1997]

103.9% F&@N F 15 aew! *1 sivwa amg 1138 2 )

IR 9 g AT S ATH wa F YU o1 €, @

Fa F 3iga g wri—
(1) 20 = () 10ad
3) 10.5 94 4) 1033 99

[Asstt. Grade, 1991]
104.3 T Fa1 § 30 fFomle 1 YR & B T
WU R WH T BH SN W, At wEw H 20
o1l &1 SR 9R 0.75 fReme sifue & e |
TRIER T B H1 9K (FFme ) W & |
(1) 35 (2) 40
3) 45 4) 50 [SSC, 2000]
105.f%4 frshz 2m % 11 faenfedl %t sima sy
298 9% 9t ¥, V@ I ¥ QA faerfe,
fot g 18 e 209 ¥, R WA W
¢ faenfeal i o fon e @ 1 7w faenfea
&t slwa amg —
(D) 1998 15817 (2) 1999 6 9gH
(3) 1974 11 %R (4) 1934 57
[SSC Graduate Level, 2005]
106. 765 an % 50 frent¥al <1 sirga sva 150
e ¥ 1 3 @ i faet sivge S 146
Wiilo & wa BigH T T T ITH WA W
da s Rt oltwa wEE 156 S @,
faenefl & & o1 ¢ 1 wew B Fenfial 1 4
sl Fd (el ) eri—
(1) 140 () 151

[B-65]
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(3) 152 (4) 153 [UDC,1991]
107.70 fFeTe ¥R % T& =G & WH W T ¢
= # o1 IR ¥ 15 safwal w1 sl w2
fepeTmle 97 W ® | ¢ AT w1 SR F4 @ 2
(1) 100 fFme  (2) 98 fFem
(3) 90 fepere (4) 84 fFomm
[Intelligence Bureau, 1997]
108.7% &l W 50 B € | 40 fFeume aovaen
BT A W & A IH I O A B Fa
F a1 o ® 1 AR 39 YHR w1 3iga g
100 9 &9 @ Wl 2, @ T B H1 awH
(fome) @ @ 2
(1) 35
(3) 40

(2) 39.9
@) 45
[RRB Bhopal 2001, C.B.1. 2009]
109,755 wm o 8 steAy @1 ava Mg 40 T
2 T s fe ey 55 ad §, W
&l I A IR T W T 39 99 # g
AN FEAF A A e 2 | 3 sveAw| w

area ey whi—
(1) 35a4 2) 3694
(3) 38ad 4) 399% [P.O., 1997]

110.3% =afwal 1 s ) 3 freme #7 &
T 9@ 80 fFom R 9w =R B WH W
T =t faa S 2, ¢ AR W R
g 2
(1) 56 fapeme
(3) 62 fFeme

(2) 58 fameme

(4) 76 feme

[UDC 1993, SSC 2009)

111. 8 safwrl 1 3y 1 oirma 2 9 sifves &) s
2 wafn q afwdl fe sy 20 @ ol 24
o ¥, B T W 2 wefeal ot ot ¥ | wefed

&t g w1 sfwa 3
(1) 2094 2) 2494
(3) 2894 (4) 30=¥ [UDC, 1992]

112.8 =il #1 sitwa oo 2.5 frome 7 W ¢,
IR 37 @ ww fEw g 56 feewe ¥, @
TR T A S I T R, A T S H
T F R ?




Times
(1) 66 fFeamo (2) 75 fFme
(3) 76 f&uo (4) 86 fFeme

[Income Tax, 1988]

113.7% AN 7 1056 We I THATH S

wH R, faos Wfaw 5™ 400 T off, @

1 S W | sl H e i e W

T YFR 15 % &1 &H 81 T | ¢ 5 5

oifts g 2
(1) 150 %
(3) 250 %

(2) 200 %
4) 275%
[LDC 1996, LIC 2008]
114.8 =fFal & UF IRER &1 iid 99 @&
fpellle &g Wl &, WA 60 fFW- % TH W
P 953 TF ¢ Al Y Wi fRa S @ )
Tu oA 1 a5 (fRome ®) -
(1) 64 (2) 68
(3) 62 4) T q w7
[CPO 1998, RRB 2008]
115.fwst e 9 50 faenef € 1 50 o AR Tl
e faenedf wen S € 9 SE% WH W &

wﬁwﬁmw%m@mmmaﬂm%
e wg a1 € | Q. foeneff w1 9R ¥-

(1) 70 & ) 72 fFeume
3) 75 e (4) 76 T
[SSC, 2004]

116.59 60 fFMe WR a6l TH AfK H T T
i § whreafa fFa s R, @ 25 safwat
® oma w1 feome @) gfg @ W 1
q iR H WR 2
(1) 50 fwTe
(3) 86 faweTmo

) 61 fwme
4) 85 fFme
[SSC, 2004]
117.A % 15 & %t olwd ama 70% § | W W
1 %1 @ 60 & ® Fw aifw 9 KA =
alad 80 % ® | Suw B3 T =1 o B-
(1) 80% 2) 60%
(3) 40 % @) 30%
[Intelligence Bureau, 1997]

yfeifir defor
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118.5 W& & U IRER 1 3la oy 24 = ?) AR
T4 B TG HI Y 84 B, A IR TH H
U9 URER & G5l St 3ea I ot ?
(1) 2594 ) 1894
(3) 20ad (4) ATHe v

[I.B. 2005]

119.5 95E & T IRER F 3hga g A= 99 ve
17 ot | U w41 & 99 & 9% URER & a9aH
Sra g 98 ® | q=4 Y aHuE g B—
(1) 294 () 3=
(3) 2.4 @) 349

. [Asstt. Grade 1992, CPO 2008]

120. 39Ufoar 3 Ty &1 W 3 ¥ 9 9 vge
Tl | W B 9ug 3 [ i sia oy 28
9§ oft | I I TH w=a ot ¥ ot oy
799 ¥ | 39 oeR & wl G | T

araa ag 7 R 2
(H 379 () 17
(3) 27=d (4) 2994 [CBI, 2001]

121.0% <ooe 3 Be %1 119 i | s
a2 faad Ius wiE & @ W i 5@
¥ 9 € | 119 I & qvEr e @
Srga 1 & 2
(1) 40 (2) 50
(3) 45 4) 95  [SSC, 1999]

122. 7% frae faerel 156 7 & 200 @ 7w 2,
e Iua algd 14 T @ o qw ®
dra w1 e 10 W afuw & W 2, @
15 T & o= § S9! irea w4 o ?
(1) 60 () 50
(3) 40 4) 95

[RRB Guwahati, 1997 & 1999]

123.¢% faarst 4 10 wf § @ = qen 114t

T H 150 @ o B 98 wiE $ 3w |

e 1 9 &1 gfg & o ®, @ 10a ot 7=
3G @ had o

(1) 51 2) 60
(3) 159 (@) 49
[Delhi Police, 2003]




s

Times

124.FF Secie #5111 ofEl & @ 1 59 o
2112wl o e 90 W WA fawd Ige
i ® ofa o 5% afg & ot &1 124 W@
& % 39 G H S\ F0 T 2
(1 30 Q) 35
(3) 40 4) 45
. [Income Tax, 1994]

125.7% see & 11 NG 1 %9 swa @
21 129 Tl A 97 90 W s € 3R SEE
dga s&w & W € 1 129 vl A SEE
g ¥—

1) 127 (2) 145
(3) 150 4) 217
(6) 7 9 HE T [RRB, 1997]

126.T% Tz faerst =1 9 i@ & @ #1 %9
afrea 1 <well ol W 9% 100 W @ @ 1 39
YR 3G a8 Gl A 9¢ a1 R | IWD
1 T e 2—
(1) 20
(3) 28

() 24

@) 32
|Asstt. Grade, 1992]

127.0& foae faemgl 1 10 wfE & @ %1 el
32 a1 | faarE vt T ® fead W SA,
afr 3T i w1 Siga 4 aifus & W ?
M 76 (2) 70
3) 4 @) 2 [SSC, 2004]

128.T% fiFdhe & Fociarst &1 Ut 40 W@l @1
sga 50 @ ? 1 IUH walfuw @R IS
T @R Y 172 @ afus ¢ 1 Ak A A
ofEl ® g & WY, a9t 38 Wil W
e 48 W ® W ? | faeE) w1 weifus
@R -
(1) 165
3) 172

() 170
4) 174

[UDC, 1995], [MAT, 1999]

129.t% fame faarst =1 20 wf@l o @ =
402 1 39/ i, fd s
sifier 3R =@ w9 @ A, F SF I
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18 ol & @ & 3w 332 1 3Rk s

g F9 16 W TN, O IS I Afus

@  wem d—

1) 73 (2) 174

(3) 190 (4) 222 [UDC, 1992]
130.¢% TME 10 frie, 20 fele 3R 30 ferfte

Ft 3@l w50 fEde, 60 fEfe @R 90

forrite wfa War &1 TR A qF w2 1 B

siga =t (fedtorsian §) 3—

(1) 66.67 () 60

(3) 69.23 4) 52 [CPO, 1998]
131.7% "X e 150 fFde | & @WH aF 50
- el i w2 @Y sigm fe @ S € sk 30

ferrflo 9fd w2+ af @ arew e 1 g@ A=

& fou st slga i (ferdorsar 9) 3—

1) 35 () 37

(3) 375 4) 40

[Asstt. Grade, 1992]

132.%% | & fify=d fag 9% 15 fedle ufa s

F WA Y IR T e 9" 10 fere wfy s

@1 91 ¥ IR fag WOugadt @ 1 gl amn

H 9@ 1 siva e w®n 2 ?

(1) 12.5 feEierda

(2) 12 faitorsia

(3) 11.25 fitorsien

4) FH A S T [Clerk Grade,2002]
133.7% =f[ & @H § TR @ 0% 4 o

3f v w9 | IS Teil S @ a9 |

s T} ¥ urfEa g7 16 fee wfa w2 @t

it =rel A a1 € | el g 9 W § SE

straa =t w2 2

(1) sfadesia (2) 6.4 fEmlosa

(3) 8.5 f&wlersiar  (4) 10 faFthorsa

[Clerk Grade, 1991]

134.7% SEEE ¥ 359 & | WG ¢ 9 37 WA

W @R W M A gfafdT & =3 o 42 % @

s @ o 2, W wf o olwa =@ 1%




Times

9 8 9} | @Y W e v wa faan

=g B o ?

(1) 400 % (2) 420 %

() 432% (4) 442% [P.O.,2001]
135.3f% 16 =afamal =t |a Wias ™ 80.800 T

2 qw s ¥ ww % Afgs Fw A

3 F 120% 2, d I HifGF W T—

(1) 5050 % (2) 6060 e

(3) 6160 % (4) 6660 T

[SSC, 2003]

136.3% x 3R y & 3hwa wiEF 3™ 5050 % 2 |

y 3R z ®Y 3twa wifgsw Mm@ 250 T ® a

x 3Rzt fEa 3 5200 % ¢ | x FY WIEH

A BT—

(1) 4050 %

(3) 4000 %

(2) 3500 %
(4) 5000 %
[SSC, 2004]
137.996R, Yo, YR a1 Jeeafiar i igd
I 38° A1 A HICHER, JHaR, Fefdar
A YEFAR o1 3AIGa a9EE 40° o1 | 9 §HaR
T AUEE 30° o, W AR F AIEE A
(1) 40° () 39°
(3) 38° 4) 30°
[Clerk Grade, 1991]
138.frdt ww® & WM O Al @ sfd qronH
27°C & a1 3 @ fAl 1 sia s
29°C ® | 9k R 9w &1 3w a9 28.5°C
&, A g @ &K ame = @ 2
(1) 10.5°C (2) 21°C
(3) 31.5°C (4) 42°C |RRB,20006]
139.9 313@ ¥ 16 30 (I KA 1 a0 & F
#rra e awwH @ 30°C w10 I @
17 ada (3R KA B faere) % w1 sia
AIGHET A1 29°C | 9 1A HT AGHA 40°C o |
17 31t &1 sy fapan o ?
(1) 34.4°C (2) 32°
(3) 39°C (4) 33.3°C
[CET, 2004]

wfafm stwmfoma
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140, R, HTER 91 JUER 1 Arga aHE A°
o | WIEER, FHAR a0 Jefdar &1 e
YA BO o1 | S Jeeufaar &1 dr9aH CO o
M A<B<Cfa gan 8, @ @maR
A F—
(A) AR &
(C) CH &
() fak AT&t 2 (2) ASRBEE ®
(3) B3R Cot & (4) T ¥ =i =&

[MBA, 2001]

(B) B ¥ sifus

.| 2 @ ) m| 4 @ s @

6.3 7. 8 4] 9.1 10. (2)

n.@®| 12. @ 13. @ 14. 3] 15 3)

16.(4)| 17. (4) 18. (4)| 19. (4)] 20. (1)

21.3)| 22. @) 23. @] 24. ()] 25. 3)

26.(D| 27. 3 28. @] 29. 3®)] 30. @

3L (D 32. (4 33. (2)] 34. (D] 35. )

36.(2)] 37. 2)| 38. (2)] 39. (2)] 40. (2)

4. (D] 2. @) 3. @[ 4. @ 45. (1)

46. (0| 47. ()] 48. @] 49. (3)] 50. 3)

s1. (0| 52. @) 53. @] 54. (@] 55. 3)

56.(4)] 57. (3} 58. (3)| 59. (3)] 60. (4)

61.(3)] 62. (3) 63. (3)| 64. (3)] 65. (3)

66. ()| 67. 3] 68. 3) 69. (D] 70. 3)

71.2) 72. @) 3. ®| 74. 3)| 75. B)

76.(2)] 77. (| 78. (3)] 79. (D)} 80. (2)

81.(2)] 82. (3)| 83. (2)| 84. (2)] 85. (3)

86.(2)| 87. (4) 88. (3)] 89. ()] 90. (@)

91. (| 92. @) 93. ®)| 94. @] 95. 3)

96.(4)] 97. (4) 98. ()| 99. (4]100. (3)

101. (3)1102. (3)] 103. (3)] 104. (3)|105. (3)

106. (2)] 107. (D} 108. (D] 109. 3){110. (3)

111. (4)]| 112. (3) 113. (3)| 114. (2)]115. (3)

116. ()] 117. @] 118. 3| 119. (D]120. (3)

121. @) 122. () 123. (D] 124. @)|125. (@)

126. (3)]127. (1)] 128. (4)] 129. (3)]|130. (3)

131. 3| 132. @) 133. @l 134. @)]135. (2

136. (3)| 137. 3) 138. (3)[139. (2)[140. (4)
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Times

(1) i ol
_(7+8.5+9.5+11.75+12.5
5

=22 935

@) ¢ & 6 gemsi w1 g =21
6 GEmstl w1 A =21 x 6 =126
18+ 15+x+22+28+31=126
q, x=12
(3) anvfie ik

_(97+102+85+124+81+33+58+6.5+7.6+11.9)

10
80 g4
10
@) b=a+2,c=a+4,d=a+67d
e=qg+8
§ T geman w1 sl
_(a+a+2+a+4+a+6+a+8)

d

=(a+4)
()| TRICK :
AR fave wems & g = n
-, afre aff|a =50

(3)| TRICK :
AR 7 §9 SEst # aed =n+ 1
oo afed =40+ 1 =41

(4) anfre sim
=2+3+5+7+11+13+~l7+l9+23
9

100 1

=—=11-
9 9
@) asfe siga
_47+34+42+0+17+64

14.

15.

16.

17.
18.

19,

20.

2L

22,
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(1) | TRICK : &= sfga =12-2=10 |
. (2)|TRICK : &vire s =13+4=17 |
. (4)|TRICK : avfre sl =7x7=49 |
. (4)|[TRICK : &= afiem =21 x §= 168 |
50+1
. (4)|TRICK : i siga = > =25.5
3)[TRICK
asﬂqgﬂ'ga =%tl_)=15
3) | TRICK :
afe e =——7X(;+l)=2l
4) 9 f& Al v =x
A, x;N=M?lT,x=2M—N

(4) N9 §=m =15%x3-(7+28)=10
(4) W wEAsl & AT =5 x (=5)=—25
= demsd w1 9 =15
¥ @ FEsi &AM = (-25) - 15 =-40
1 3 s =1 s =:‘2!_9=_20
(4) 9 5 999 B e =x
et (3Ed) & =x + 25
YEFER, x +x +25+ 180 = 135 x 3
q, x=100
(1) 99w v e § @ wer TRl de
6
=§=2
(3) <t 7 HEsH & A =40 x 3 =120
11+23+x=120
@, x=(120-34) =86
i x(x+1)
2
YR, 3 % Yo 10 39awl #5149

=3(1+2+3 4. +10)
=3[10x]l)=165
2

(4) ATER x TF H GEASA H A =




Times

TH A = 16.5

- 3x(10+1
TRICK : sisire ahgg = 00+ _

23. (4) i T ifm @ demet = 3 =x

.. WEIER, x+§=60x4
qM x=192

- el weq =——=48

24. 2)|TRICK :

gl W ded

2x x 4x
2x+x+4x _
— =

Lx=24

4 Ygell W& =2x =2 x 24 =48

au 8§ =4x =4 x 24 =96

25. (3) w f& 3@ dewn = x

16.5

56

mﬁm%
ik et gem ==

3
x+Z+Zo3x44
2 3

71, 999 9€ qE&m = 72
26. (1) = f& w=9 B dad gem =x

TEQ wE&A = 2x
qAT AT & =2 x 2x = 4x
’ x+2x+4.x=21
3
q, x=9

27. (3) W % gud dea =x
4, Igelt §E&n = 3x
qen el 9'&m =5 x 3x = 15x
WIIGER, x +3x + 15x =57 x 3
q, x=9
Fd 9 iR W= B W w1 SRR
=(15x—x)=14x=14 x9=126

s siemfor
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28. (3) W f& el wWem =x
@ g Fem = 3x
qel YEAl W& =2 x 3x = 6x
L UTHER, x+3x+6x=3 x 100
a9, x =30
o Had w1 e =6 x 30 =180
29. (3) wr f& dwd 9@ =x
a0 HEA1 = 2x A1 YIS W& = 4x
4L+2L 7
X 2x x__1
TR, 3 72
[, x=6 .. geAWd ¥ 24,12, 6
30. (2) 9 % 9N AR §H 9eE 8
X,x+2,x+47M x+6

xt(x+2)+(x+4)+(x+6)=23x4
q, x =20

TRICK :

20 22 23 24 26
BN VRN

1 2 3 4

31. (1) 91 % =R HAFE @9 SN x, x + 2,
x+479 x+ 6%

xt(x+2)+(x+4)+(x+6)=27x4
q, x=24

TRICK :

249 26 27 28 30
U N

1 2 3 4

32. (4) @I T 9@ HATE GEAd X, xt 1, x + 2,
X+3,x+4,x+5TM x+6% 1
FER,
x+x+D+Ex+2D)+(x+3)D+(x+4)
+(X+5)+(x+6)=33x7
a1, x =30
I4: GIQ 9 & =30 + 6 =36




Times

TRICK :

g & W =33+(7—2_ll=36
33. (2) 5 T W= wurm @w wEd x, x + 2,
X+4,x+6qM x+8% 1

x+(x+2)+(x+4)+(x+6)+(x+8)
=42 x5=210
a0, x =38

Tl 9t e =38 +8=46
avfre e = (46 -38) =8

TRICK :
(42-4)=38 40 42 44 (@2+4)=46
d A A d
1 2 3 4 5

e IR =46-38=8

34. (1) = 7% B: FHER fawm ded ¥
x,x+2,x+4,x+6,x+8dWM x+ 10
WAIER, x + (x +2) + (x +4) + (x + 6)
+(x+8) + (x + 10) =48 x 6 =288
q, x=43
gad 9t @A =43 + 10 =53
O - o =(53-43)=10

TRICK :
43 45 47 48 49 51 53
A I Ll
1 2 3 4 5 6
afie SRR = (53 -43)= 10

35. (2) WAl & & FurE 99 e x, x + 2 qo

x+4%
xX+(x+2)+(x+4) x
YEITER =Z+14
’ 3 37
9, x=18
36. (2) = & @9 warE faww d@end x, x + 2
qM x+4T
Y¥IIER,

x+(x+2)+(x+4)=x+20
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q, x=17
a9 gt den =7+2=9
37. (2) 11 G&meH &1 A =11 x 10.8=118.8
el 6 HEsH H1 AT =6 x 10.4=62.4
FrEd 6 TEART &1 AT =6 x 11.5 =69
;. 949 &) gEm (6 wEm)
=(62.4+69)-118.8=12.6
TRICK :
9 &1 9em
=10.8 +6{(10.4 - 10.8) + (11.5 - 10.8)}
=108+6x0.3
=10.8+1.8=12.6
38. (2) Wwel Hew =7(48 + 58) — (13 x 52)
=7 x 106 — 676
=742 - 676 =66

39. (2) 115 wen
=[(11 x 23) + (10 x 21)] - (20 x 22)
=463 - 440 =23
40. (2) st demr
=8 x(19+17)—(15 x 18)
=288-270=18
41. (1) 33 Q&1 = (11 x 60)— 5 (58 + 56)
=660 - 570 =90
42. (2) et @& = (50 x 9) — 4(52 + 49)
=450 — 404 = 46
43. (4) =3 & =6 (34 +33)- 11 x 32
=402-352=150
4. (2) OEdl ThEES
=(25x18)-12x (14 +17)
=450-372="78
45. (1) snite yrars
= (22 x 45) - {(10 x 55) + (11 x 40)}
=990-990=0
46. (4) 5GEARN HT AT =9 x 5=45
3 gemsh &1 4 =3 x 7=21

7 wemi #1 ahgg =020 _
2
47. (1) 8 HesH &1 4 = § x 20 = 160

12




Times
Yo q Eema &1 A =155 x 2 =31
el 1 wrem 7 A = x3 =64
W9 e & A
=160- 31 +64) =65
3, 7T TR o 9= = x
[iadl W& = x + 4 TUT A3 H&HA =x +7
WIIER, x +(x+4)+ (x +7)=65

q, x =18

o oS Wem =18+ 7=25

48. (2) f<m g&=
=(20 x 12) - [(12 x 11) + (7 x 10)]
=(240-202) =38

49. 3) T T F1 s 3 _ R1x44x66x1) _

50.

51.

52.

53.

54.

55,

56.
57.

(3) wsht ol w1 i@ oFw
_ (60x55+40x45)
T (60+40)
(1) =i =1 sttwa
_(2x100+3x0+15x40)
- 20
) Tt wFl @ Sga
_ (60x40+40x60)
(60 + 40)
() |t 14 Hema 1 s
=(8x6+6x8)=6§
14 7
(2) wo faaniid & s
_ (20x80+30x70)
T (20+30)
(3) T Fan +1 siwa e
_ (30x160+10x156)
40

=5]

=48

=74%

22

=40

=159

(4) wi=al GO = (5 x 46 — 4 x 45) = 50

(3) T # Sigd aeH
_(20x 75+ 30x50)
T (20+30)

=60 fp. 7

sfeaifrr siEmfora
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58. (3) A fF 99 R HEE =y T
240+ y
+20= yTIT,y 52.5
FA @I = (240 + 52.5) T
=292.5 %
59. (3) @I f& et sfgnl =) dem =x
FfY gl w g=& = 11x

et o IxxS+xxT
—s - =l xS+ xx
lx+x
_x(115+7)
12x
_11S+T
12
163
60. (4) P+T+RF Fal WL =—=x3
=163 fro W
T+F+G % | 9K =53 x 3
=159 & e
fXu My S QA it sdaa v T e
M e ® |
4x75+80
61. (3) T sia (J—) =76

62. 3) mﬁxﬁmﬁhﬁﬁaﬂm 10 3 e |
FA 3AF = 10x + 10 x 20 = 10x + 200
TEER, (10x +200) = 15(x + 10)

q, x=10
TRICK :
x ferameff 10 fereneit

10\ /20
1 5=10
x=10
63. (3) wr f& o=l # ' =x
 50x—100x (90— 60)
X
@, x = 600
64. (3) 67+32=997 76 +23 =99
3d: ¢ gfadT = g

=45




Times

65. (3)| TRICK :

areafae i =50—(84;48)=42.8

66. (1) T f& B & W& =x
T Yr<ish =y
y+(83—63)=1+_]_

X x 2
qa x=40

TRICK :
. . 83-63
BE S H&A =——( l )

2

=40

67. (3) W fF wat foenfdal &1 olfwa ofd =x

7x
95+18+-—=280
an, 10

q, x=175
68. (3) IS + 3fqem™® =55%x2=110
ST + faqr = 65 x 2 =130
. fagm —3faem@ = (130 - 110) =20
TRICK :
Frvfieg 3fat =2 x (65 — 55) =20
69. (1) T fF B & FA & =x
@ x x 70 = (30 +35) x 75 + (x — 65) x 65
M, x =130
70. 3) A+B+C I Fd 9 =84 x3
=252 f&e o
A+B+C+D® §d R =80 x 4
=320 f& Mo
s D& 9R = (320 -252) f&fe W
=68 fFe o
. E® 9R = (68 + 3) fFe e
=71 fefeo o
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20 = .
o, 320=A+71 _79
4
qM, A=175Twe Mo

71. 2) P+Q+R=52x3=156a4
P+Q+R+S=(52-4)x4=19274
M, $=(192 - 156) = 36 T4
~T=S-8=36-8=2874
Ifg P&l P wivenfa wX g, @t
Q+R+S+T=(48-4)x4=176
T, Q+R=176- (36 +28) =112
- P=(156-112) = 44 =4

72. (4) A, BT CH FA IR =45x3

=135 fFe U

ATUl B &1 H R =40 x 2 = 80 f&e e
s C& 9 = (135 — 80) f&e o

=55 fo Mo
fiFy, B C &1 /A WR =43 x 2
. = 86 ffe Mo
- B® WR = (86 - 55) foe e
=31 f&e e

73. (3) adwE # P aen Q &1 3w g =20 T
T R ad=H 3G = (20 x 3)— (20 x 2)
=20 99
1098 SR R&t 3G =20+ 10
=30 a9
74. (3) WEI, SAW SR P H FF A
=1100 x 3 =3300 %
T 3R AN H1 H/A dAT =900 x 2

= 1800 %
. AT w1 FaA = (3300 — 1800) To
= 1500 %
75. (3) 9 9§ T A, B 3Rk C % amg = Am
=27 x 3 =81 af
- A, B3R C# IdH 31y 1 3
=81+9=90 4




Times: wfaaifia Sifora - Sagir Ahmad

saﬁmBaﬂzcﬁ:;ﬁjjzaﬁ 7. @ a;aﬁ'afta@r=(522‘2)=25
. Ba,azcaﬁaaqﬁmmm T JEfRaAl w WEw =52 -25=27
=40+10=50 3¢ . agfEd w1 e WR
o AR T Y = (90 — 50) T _ (52x40)-(25x42)
=40 74 27
76. (2) W FF E,x % @ & S8 W (@ .
60+ 1 80. (2) w1 f& AR aen wial 1 weard
5 +d=x W:xaﬂ'(y%'l
T, x=20 ~. 400 (x +y) = 2400x + 300y
.. FH THIF ¥ = (60 + 20) %o A, xry=1:20
=80 % TRICK : # wfara
77. (1) @M o <ol Saet SleniRl @ gem = x 2400\ /
S THa TRy #t ge ] \
=(120-x) / 2000
YHER, ax%ﬂtz@xgmﬂ 20
39x + 15 (120 — x) = 120 x 35 sl (z)mﬁmﬁm_x
1, x=100 ;. et ® e = (45 - )
TRICK : s SR,
S BhAR e e 40x + 50 (48 — x) = 48 x 45
39\ /15 qM, x=24
20/ \4 amag%q?ﬁa@wms—z{t):%
- 5 : : AR SR =24:24=1: 1
. 3 e wenfdal w5 ge TRICK :
_"%Oxs_loo “f:'\ /?"5?*?
78. (3) W f& wRar § Tafa = gem = x /45\
<. WETER, 15 x 8 + 6x = 10.8 (8 + x) 5 3
, q x=7 i o =5:5=1:1
TRICK: t% rarferm 82. 3) wEMTE Ft oMY
s 6 =[(21 x 13) - (20 x 12)] =33 =4
> < TRICK :
ATEH FY 3G = 12+ (20 +1) x |
ﬁﬁz.wﬁ—m—4.s.4.2=s:7 =33 99
fer .. . 8=8 83. (2) 20 B W IHW F WTHES =21 x 20
L 77T ~ 420 74

[B-74]



Times

84.

85.

86.

87.

88.

89.

v Sagir Ahmad
20 B AU | HEI-HEATE H IH FH TRICK :
vﬂnqva=22x21;462aﬁ 10 o F %@ 9
FE- LA ] A = 15 x 10 + (40 + 10) x 0.2 = 160 74
= (462 — 420) d =42 =4 160
TRICK : . 3hem =—|6—=16 o
JEANE B MG =21+20+1)x 1 90, (4) s s
=42 o4 ) )
) s T _(mxzsz)—(zxsg)_z4arlsi
=[(41 x 10) — (40 x 9)] = 50 = B ' 14 B
TRICK : 91. (1) 3ifm R Wil = HA @ T&A
HEAH B WY =9+ 40+ 1) x 1 =10x439-6x53=121
PP =50 ;. 3 @ e =li—l=30.25
@) =i-fogs = g o ~
—[(36 % 16)— (35 x 15)] = 51 = 92, (2) 10 =afFal & IW H1 AW =45x 10
TRICK : - 450
. hd o% 3 m=
f-foE 3 o = 15+ G5+ 1) x | ¥ W= 3 = 5341
- =235 .
.. WX M e st w sl o
(2) SATF H Y 450-235
=[(26 x 11) - (25 x 10)] = 36 = = =4
TRICK : 93. (3) 114 faarEt g <A T
ST F G = 10+ (25 + 1) % | =(11x42)- (10 x43)=32H
=36 94 TRICK :
(4) FeETE F T 119 faegl g s ™ ™ ©
=[(35 x 47) - (34 x 46.5)] =43-(10+1)x1=32
= 64 T T 94, (2) AANE H WX
TRICK : =[(36 x 48) - (35 x 47.5)]
AAYF H1 T =65.5 fe Mo
=46.5+(34+l)x150%%=64f3;0 - TRICK :
() F2 = R A B AR =47.5+(35+l)x%
=[(24 x 11) - (26 x 10)=4 = 65.5 fefo Mo
TRICK : 95, (3) | foh weelt wan § x faened o)

FRHT B R =24 (11-1)x2=4

(2) ¢ o Wt siwa Iy
_[(40+10)x15.2-(40x15)] _
10

16 9
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-, Tz ft feenfiiaEl =1 omg @ AW

= 40x T4

e 12 q faeneff s W st F I3 =
Am = (x + 12) x 36 =36x + 432 T




sfeifrn st

Times
oo 40x + (12 x 32) = 36x + 432
q, x =12
TRICK-1 :
x faeneit 12 foremei
40 32
N3
=~ TNy
4=12
x=12
TRICK-2 :
12x32=40x12-(x+12) x 4
qq, x=12

96. (4) 7T WEH H AF F AN

=[(15 x 15) - (13 x 13)] = 56 a4

TRICK :

T AEH H A w1 T

=13x2+(13+2)x2=56qd

97. (4) el T HWeM = [(27 x 5) - (25 x 4)]
=35

98. (4) dia fEenfeal w1 sfwa @ =——‘36x§"'6=40

99, (4) ISR =1 AEA A
[(17 x 850)] — (16 x 800)] = 1650 %-

TRICK :

I AT = 800 + (17 x 50) = 1650 %

100.(3) R 1 Wifgw d
= [(1500 + 100) x (20 + 1) — (1500 x 20)]
=3600 T
TRICK :
SHR T = 1500 + (20 + 1) x 100
= 3600 %
101.(3) 5 <=al *1 HA 37
=[(15 x 5) - (10 x 14)] = 85 7

- e sivga =85—5=l736f

TRICK :

e @ =£I4_"5)5+(1ﬂ=17 ¢
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102.(3) Al &0 = [(17 x 11)— (6 x 12)] =5
LTRICK : wmaf Sam = 12_7x 1 =5 |
103.(3) e sirgg
_(I5x11)+(9x5)
T (15+9)
104.(3)[ TRICK :

T B H 9R =30 +20 x 0.75
=45 fepo Mo

=10.5 7§

105.(3) | TRICK :
T feenfeal 1 siwa e

[(20+18)+(llx%)]

= 2
=199 11 A&
106.(2) i sima sar
_[(150x50)—(l40x5)+(156x5)]
- 50

=151 9t
107.(1) T =3fda &1 M =70+ 15 x 2
. =100 f& TP

100
=40-50
108.(1) 9T B &1 g9 *1000

=35 e Mo

109.03) e s = (Ex40)+39-55
=38 ad

110.(3) ¢ =@ &1 9R =80 - (6 x 3)
=62 ﬁﬁ-O o

111.(4) wiefeel =1 o o1 shea

_ (20+24) +(8x2) =30 ¢

112.(3) 7T A=A 1 T = 56 + (8 x 2.5)
=76 e o
113.(3) T & &1 qfgs g
=400 — (10 x 15) =250 %
114.(2) T =af¥a &1 a9 =60 + 8 x 1
=68 fFe 7o

: 1
115.(3) ¢ fqeneff =1 wR =50+50x5
=75 f&e Mo




Times

116.(4) T =R H1 IR =60 +25 x 1
= 85 ffe Mo
117.(4) 33 f&1 =t o
= (15 x 70) - (5 x 60 + 9 x 80) =30 %

118.(3) ¥+ oy =—(—51%:-(§15—)=20 EL]

119.(1) = fF <=3 1 adHA G =x T4
o af vee 5 Gl HT Y 1AM
=5x17=8594
¥4, qiel TgEl H aaeH 3T
=85+ 15=100 94

100+
, 217 1, x=279%

TRICK :

TR H TAHE Y
=(6x17)=6(17 +3)=2ad
it weEdl Y adan i ey
=(28+9)><2+7 =27 o4

ar fF 10 W@ 6 3| = x

THER, 10x +100=11 x (x + 5)
q, x =45

a/@: 11 U @ 9% @ w1 ol

=45+5=50

120.(3)

121.(2)

TRICK : 1191 TR & 9] @ =1 3@
=100 — (10 x 5) =50

T fR 1491 O & 37 w1 S ShEd x|
<. TETERR, 14x +200 = 15 (x + 10)
M, x=50
159 T @ o o 3iwa
=50+ 10 =60
TRICK : 1581 T & 3ra ¥ 3iwa
=200 - (14 x 10) =60
123.(1) =1 % 1041 w@ % ofwa = x

YEIER, 10x+150=11(x+9)
q, x=51

122.(1)
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124.(2)

125.2)

126.(3)

127.(1)

128.(4)

Sagir Ahmad

TRICK :
10 ardt @ 3fma =150 — (11 x 9)
=51

o fF 11 ol @t st =x
AR, 11x+90=12 (x +5)
a1, x=30
126t €& & 9K 3| =30 +5=35

TRICK : 1281 T & 9% 3@
=90 (11 x 5)=35

o iR 11 ol &1 afved =x
. WEEER, 11x+90 =12 (x-5)
M, x =150
124t @t ¥ afrma = (150 - 5) = 145

TRICK :
12 o ¥ sl =90 + (11 x 5) = 145

T fw 9 W@l = aied =x
. WTER, 9x + 100 =10 (x + 8)
aqa, x=20
7o 3iga =20+ 8 =28

TRICK :
T aird = 100— (9 x 8) =28

10 o = @ F 9= = 10 x 32
=320
wr fF orrelt ol W x T S |
TSR, 320 +x =11 x (32 + 4)
q, x=176

TRICK :
s W =32+ (10+1)x4=176

A for gaifas R =x
s EE R =x - 172
40 wIfEl & T F AT =40 x 50 =2000
aYr 38 Wi S TN H1 4 =38 x 48
= 1824
x + (x — 172) = (2000 — 1824)
[, x=174




Times

129.(3) 20 Wil | @i w1 4T =20 x 40 = 800
au 18 Wi ¥ i 1 90 = 18 x 33 =594

gy fus @ $1 gem
= (800 - 594) — 16 = 190

10+20+30
130.0) e < ‘o,
50 60 90
= 69.23 farflorsa
_ 2xy  2x50x30
131.(3) sirga Wi T Xty (50430
- =37.5 fa@iorsiar
3 2xy _2Xl5xlo
132.(2) sl s Tx+y  (15+10)
= 12 foFelorsiar
_ 2_\-y _2)(4)(]6
133.(2) 3w nfq T Xy (4+16)
= 6.4 fEforsia
134.2) =1 & /a1 97 =x %
X x+42 =1
WAIIER, 35 35+7)
;W, x =420 T
80800 120
135.2) TF =i F AAF A = — =X
= 6060 T

136.(3) 2(x +y +z) H A IF
= [(5050 x 2) + (6250 x 2) + (5200 x 2)] T
= 33000 %
x+y+zH FA JIE = 16500 T
x F Wfe® ™ = (16500 — 12500) T
= 4000 %o

wfeaifar siwvfom
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137.3) (§M + ®WMd + g9 + Fe@) w1 W
qYshH =36 x4 =152°
(AT + 99 + e + YF) H HA
qYshA =40 x 4 = 160°
YEHAR HT AIEH
=(160°—152°) + 30°=38°

TRICK :

f-1=(F-L)n
30°-1=(38°-40° x 4

7, [=38°

W&l 7= qeen fm, /= sifam &, n =R

@ HE!

F = 9o @R f& 1 afv,

L = aif<m @R & = siwa

138.(3) | asfie amM
=[(28.5 x 7) - (27 x 3 +29 x 3)
=31.5°C
139.22) 9 ¥ 16 e o (I KA firewt) &
ATHT HT I = 30° x § = 240°
10 ¥ 17 ot a (3 A fremra) &
AYHT 1 AT = 29° x § =232°
17 ST BT AGHH = (232° + 40°) ~ 240°
=32°C

TRICK :
40-7=8x(30-29)
a1, I=40-8=32°C

140.(4) QAR F1 aYHY = 3A + C - 3B
3A<3B
. 3A+C-3B<C
3 wad (C) W &1




